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внутрішнього аудиту. Визначено структуру та склад об’єктів інформаційно-технічного забезпечення. 
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Ключові слова: внутрішній аудит, інформаційно-технічне забезпечення, комп’ютерна техніка, 
структура, система контролю, автоматизоване робоче місце.

З метою підвищення конкурентоспроможнос
ті суб’єктів господарювання в сучасних умовах 
світової фінансової кризи, яка спричинила різкий 
спад активності у більшості галузей економіки, од
ним із пріоритетних завдань управління підпри
ємствами стає розробка та впровадження чіткого 
й ефективного механізму використання матері
альних ресурсів. Для цього управлінський персо
нал має сконцентруватися, зокрема, на проведенні 
внутрішнього аудиту зберігання, використання та 
обліку матеріальних цінностей.

Серед усіх видів матеріальних цінностей, які 
використовуються підприємством у господар
ській діяльності, достатньо новими є персональні 
комп’ютери (далі -  ПК), їх комплектуючі, програм
ні продукти та оргтехніка (інформаційно-технічне 
забезпечення підприємства). Практичні дослі
дження свідчать, що процесам обліку та контролю 
зазначених матеріальних цінностей притаманні 
окремі особливості, які мають ураховуватися при 
організації та проведенні внутрішнього аудиту.

Питанням організації та методики внутріш
нього аудиту підприємств присвячено роботи ві
тчизняних та зарубіжних науковців [1-10]. Цим 
роботам притаманна ґрунтовність та глибина дослі
джень. Однак, на нашу думку, окреслені питання в 
частині проведення внутрішнього аудиту інформа
ційно-технічного забезпечення підприємства ви
магають подальшого дослідження та розробки на 
рівні надання окремих рекомендацій з планування, 
документування та процедурного забезпечення.

Мета дослідження -  визначення та дослідження 
особливостей організації внутрішнього аудиту ін
формаційно-технічного забезпечення підприємства.

Процес внутрішнього аудиту як складова час
тина системи забезпечення ефективного викорис
тання комп’ютерної техніки передбачає визна-
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чення та оцінку ризиків. За результатами аналізу 
сучасного практичного досвіду нами було виявле
но такі ризики:

-  розкрадання майна;
-  відсутність технічної документації;
-  відсутність повних облікових даних про тех

нічний обладнання;
-  відсутність даних про здійснені ремонти та 

поліпшення;
-  відсутність обліку запасних частин;
-  використання неліцензованого програмного 

забезпечення.
При оцінці ризиків необхідно також звернути 

увагу на те, що у працівників, які обслуговують 
персональні комп’ютери та оргтехніку, можуть 
утворюватися запаси запчастин, які вони вико
ристовують для ремонтів. Через це виникає ризик 
шахрайства, тобто заміни нових запчастин на ста
рі, коли нова запчастина або пристрій купляється 
та реалізується на сторону, а безпосередньо зла
мане устаткування ремонтується й видається за 
нове. З  метою запобігання таким діям необхідно 
організувати передання всіх запчастин на ути
лізацію або на зберігання з описом (наприклад 
комірнику). Особа, яка обслуговує комп’ютерну 
й оргтехніку, не повинна займатися її ремонтом 
та /  або зберігати будь-які запчастини у своїх при
міщеннях.

Серед інших джерел потенційного викривлен
ня фінансових даних у результаті порушення умов 
обліку та використання комп’ютерної техніки та 
програмного забезпечення, можна виділити пору
шення правил обліку, через недостатнє розуміння 
специфіки об’єкта обліку. Більшість бухгалтерів 
ще недостатньо розуміють, де можна подивити
ся назву ПК, і якщо в одній накладній вказані 
комп’ютер (системний блок), монітор, миша, кла
віатура та, наприклад , модем, то це п’ять окремих 
об’єктів обліку (а не один “Комп’ютер”).
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Ігнорується ведення обліку за відповідальними 
особами. У найкращому випадку вся комп’ютерна 
техніка закріплена за однією матеріально відпові
дальною особою, водночас використовується усі
ма працівниками в різних приміщеннях та відділах 
підприємства. При цьому будь-яка відповідаль
ність працівника щодо закріпленої за ним техніки 
не оформлюється; більше того, користувачі часто 
самостійне встановлюють необхідні їм програмні 
продукти, які не завжди можуть бути забезпечені 
відповідною ліцензійною документацією.

Часто спостерігається відсутність інвентарних 
номерів та карток обліку основних засобів, куди 
мають бути занесені відомості про комп’ютери під
приємства, їх характеристики, проведені ремонти 
та поліпшення. Через це іноді ідентифікувати при
роду появи окремого ПК на підприємстві практич
но неможливо. Крім того. як правило, за відсут
ності актів утилізації замінених запчастин і самих 
запчастин достовірно оцінити дійсність факту 
проведення ремонту також неможливо.

Ще однією серйозною проблемою є відсут
ність достатнього рівня контролю за зберіганням, 
використанням та переміщенням комп’ютерної 
техніки, що проявляється у, як правило, формаль
ному ставленні до проведення інвентаризацій. В 
окремих випадках при звільненні особи, матері
ально відповідальної за зберігання та викорис
тання комп’ютерів та оргтехніки, навіть не скла
даються акти приймання -  передачі матеріальних 
цінностей.

При проведенні контрольних перевірок наяв
ності та використання комп’ютерної техніки (мова 
йде про підприємства з більш ніж 50-ма автомати
зованими робочими місцями (далі -  А РМ )) можна 
запропонувати два типи заходів -  вибіркова пере
вірка та суцільна перевірка. Перш за все, треба ро
зуміти, що, наприклад, 50 автоматизованих робо
чих місць включають:

• 50 системних блоків (у кожному 6 ключо
вих змінних “запчастин”, які необхідно визначи
ти окремо шляхом застосування необхідних про
грам або механічним способом, тобто розібравши 
системний блок). Отже, витрати часу на заванта
ження становлять 3 -5  хвилин, завантаження про
грами та виписування характеристик -  10 хвилин, 
якщо необхідно розібрати -  ще плюс 15-20 хви
лин (ідентифікація та вилучення), на окремих ПК 
можуть бути встановлені паролі що унеможлив
лює застосування відповідних програм, тобто за
лишається тільки механічний спосіб;

• 50 моніторів -  по 3 хвилини на визначення 
моделі та серійного номера;

• 50 мишей -  по 3 хвилини на визначення мо
делі та серійного номера;

• 50 клавіатур -  по 3 хвилини на визначення 
моделі та серійного номера;

• 10-15 позицій мережевого обладнання -  по 
5 -10  хвилини на визначення моделі та серійного 
номера (більша тривалість -  через складність до
ступу);

• 50 мережевих фільтрів -  по 3 хвилини на ви
значення моделі та серійного номера;

• 50 блоків безперебійного живлення -  по 3 
хвилини на визначення моделі та серійного номера;

• 20 копіювальних пристроїв -  по 10 хвилин 
на визначення моделі, серійного номера та проб
ний друк;

• 50 “умовних” запчастин, які залишились в 
результаті ремонтів, -  по 3 хвилини на ідентифі
кацію.

Особливістю опису результатів є те, що назви 
зазначеного устаткування складаються, як прави
ло, з українських слів, англійських літер та цифр, а 
це, у свою чергу, також потребує додаткового часу 
на те, щоб правильно роздивитись, почути, записа
ти /  надрукувати.

Експериментальним шляхом визначено, що 
для побудови контрольної відомості на 50 позицій 
АРМ необхідно 8 робочих годин (6 годин на побу
дову й заповнення та 2 години на уточнення). Та
кож необхідно запланувати час на:

• перевірку наявності договорів про матеріаль
ну відповідальність -  5 хвилин;

• перевірку відомості-акту з переліком мате
ріальних цінностей, що закріплені за матеріально 
відповідальною особою, -  20 хвилин;

• звірка 150 карток основних засобів -  по 5 
хвилин на кожну одиницю;

• звірка 300 інвентарних карток малоцінних 
необоротних матеріальних активів -  по 3 хвилини 
на кожну одиницю.

Таким чином, ми можемо дійти висновку, що 
суцільна перевірка вимагає значних витрат часу 
(близько 70 годин) і відриву від роботи праців
ників інформаційно-технічної служби (що уне
можливлюється у випадку, якщо такий працівник 
один на підприємстві). У випадку же комісійної 
перевірки можуть зупинитися певні господарські 
або адміністративні процеси на підприємстві.

При оцінці ризиків, пов’язаних системою вну
трішнього контролю фактичної наявності ціннос
тей, доцільно звернути увагу на термін проведен
ня інвентаризації. Якщо в акті вказано, що термін 
проведення інвентаризації 50-ти АРМ склав 2 -3  
дні, це може бути ґрунтовним свідченням відсут
ності контролю фактичної наявності матеріальних 
цінностей, та зумовлювати необхідність проведен
ня подальших аудиторських процедур щодо оцін
ки ризику суттєвого викривлення облікових даних 
про об’єкти інформаційно-технічного забезпечен
ня підприємства. Більш доцільно на основі прове
дення попередніх аналітичних процедур визначи
ти певну кількість автоматизованих робочих місць
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та провести їх перевірку, починаючи від фактичної -  завести картки обліку основних засобів та
наявності, технічного стану, доцільності викорис- оновити втрачену технічну документацію; 
тання певним працівником до їх відображення в -  організувати процеси ремонту й утилізації
бухгалтерському обліку. оргтехніки, комплектуючих та запчастин;

Для проведення контрольних перевірок мож- -  організувати перехресний нагляд за проце
на запропонувати комісію у складі: представника сами закупок, оприбуткування, використання, ре- 
інформаційно-технічного відділу, бухгалтерії, ін- монтів, обліку та списання інформаційно-технічно- 
женерної служби, відділу постачання, к о м і р н и к а ; г о  обладнання; рахунки на оплату перед дозволом 
можливим є залучення служб та працівників -  ак- “оплатити” також узгоджуються з інженерною 
тивних користувачів комп’ютерної техніки, а та- службою, замовлення запчастин та ремонт узго- 
кож сторонніх експертів. джуються з комірником, який займається збере-

З метою поліпшення системи контролю до- женням або утилізацією замінених комплектуючих; 
цільно: -  відвести окреме приміщення для зберігання

-  провести інвентаризацію посадових інструк- техніки та запчастин, які утворились в результаті 
цій бухгалтерів та осіб, відповідальних за зберіган- минулих ремонтів та поліпшень.
ня й обслуговування ПК і оргтехніки, на предмет Отже, у роботі встановлено, що сучасні умо- 
зазначених вище правил обліку й використання та ви розвитку української економіки спричинюють 
розробити такі положення й інструкції за їх від- зростання важливості контролю ефективності ви- 
с у т н о с т і ; к о р и с т а н н я  матеріальних цінностей, зокрема шля

-  укласти договори про матеріальну відпові- хом проведення внутрішнього аудиту. Як напрям 
дальність; подальших досліджень визначено необхідність по

-  завести картки обліку матеріальних ціннос- дальшої розробки підходів до проведення внутріш- 
тей за матеріально відповідальними особами; нього аудиту інформаційно-технічного забезпечен-

-  розмістити обладнання так, щоб можна було ня та їх адаптації до умов вітчизняних підприємств 
без перешкод прочитати його інвентарний номер, з метою оптимізації часу та ресурсів, уникнення 
модель та марку; втрат якості та підвищення ефективності аудиту.
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Организационные аспекты внутреннего аудита информационно
технического обеспечения предприятия

Проанализированы изложенные в научной литературе подходы к проведению внутреннего аудита 
информационно-технического обеспечения предприятия. Освещены основные проблемы современной 
практики внутреннего аудита. Определена структура и состав объектов информационно-технического 
обеспечения. Даны рекомендации по организации внутреннего аудита. Предложены меры по улучшению 
системы контроля.

Ключевые слова: внутренний аудит, информационно-техническое обеспечение, компьютерная техни
ка, структура, система контроля, автоматизированное рабочее место.
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Internal Audit of Information and Technical Support of Enterprise: 
Organization Aspects

The need to concentrate the effort of managerial personnel on internal audit of storage, use and accounting 
of material assets is emphasized, as a measure to enhance competitiveness through setting up priority tasks relat
ed with company management by developing and introducing the strict and effective mechanism for utilization 
of material assets. Studies of the current practices show that the process of recording and control of information 
and technical support at company level has peculiar features that need to be considered in organization and 
performance of internal audit.

A review of literary sources devoted to approaches to internal audit of information and technical support 
at company level is made. Essential problems of the current audit practices are highlighted. The structure and 
composition of the objects of information and technical support is defined. Recommendations on organization 
and planning of internal audit are given, measures to improve the control system are proposed.

It is emphasized that when the risks related with the system for internal control of the available assets are as
sessed, the terms of inventory need to be considered. The model for inventory is constructed, allowing for fixing 
the real terms and the scopes of works. W hen the report indicates that the inventory terms differ considerably 
from the modeled data, this will be a strong evidence to lack of control over the available material assets, and to 
the need of further auditor procedures related with assessment of the risk of essential distortion of the recorded 
data on the objects of information and technical support at a company.

The need for adaptation and further development of existing approaches to internal audit of information 
and technical support at company level is highlighted, for optimization of time and resources w ithout essential 
losses for quality and effectiveness of audit.

Keywords: internal audit, information and technical support, computer equipment, structure, control system, 
automated workstation.
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